



1939年8月13日,新加坡孟里同乡会纪念“八一三”售花助赈暨欢送回国机工大会合影。

◀上接B02版

日军在猛烈炮火和坦克的掩护下,再次发动进攻。至24日午后,叶丹青部依据断墙残壁继续坚守,25日晚突围。王毅回忆:“2月10日至是年底,与敌作战148次,敌军官死者13人,伤2人,敌兵死者1200名,掳获长短枪枝及军用品甚多,我军亦伤亡五六百人。”这其中最为壮烈的是1942年2月27日发生的潭陆战斗,当天国民党定安县游击队后备第一大队长王志发率领雷鸣、宾文乡后备中队70多人在宾文乡潭陆溪西岸,与进犯的日伪军1000多人激战,打退企图渡溪西进日伪军的多次冲锋。1946年春,琼崖守备司令王毅赞誉“潭陆一役为地方团队抗倭战中仅见者”。

1942年后,随着太平洋战争的爆发,国民党政府抗战主动性严重衰退,驻琼国民党军企图借助美军取得抗战胜利的依赖思想日益严重,国民党琼崖当局转而消极抗日,避战自保。但在广大爱国官兵的强烈要求下,对日军作战依然取得了一定的战果。6月23日,日军集中3000余人在飞机、战车配合下向岭门、枫木进犯。国民党琼崖保安六团利用山地防御,战至黄昏,向尖石福田转移。8月28日,驻陵水日伪军300余人从南桥出动,向什密、大从、大里、小妹等地侵扰,退驻什密的国民党保亭县游击队据险拦击。30日,什密阵地被敌突破。1943年4月15日,侵琼日伪军3000余人在飞机配合下分3路向琼崖守备司令部驻地八村进犯。保安六团,守备一、二团分路据险抗击。在琼崖抗战的过程中,国民党广大爱国官兵在打击、牵制日军确实起到了积极的作用,其历史功绩值得肯定。

广大人民群众奋起抵抗

定城7青年自发组织“打击日寇第一仗”

日本侵略者对琼崖的野蛮侵略,激发了广大琼崖人民的民族情结。日军的征剿杀戮和血腥统治,不仅没有征服和吓倒琼崖人民,反而暴露了其侵略者的凶恶面目,激起了琼崖人民的仇恨和反抗。广大人民群众纷纷自发组织起来,利用各种方法巧妙地打击日军,使得日军陷入处处挨打的被动境地。

1939年3月31日,驻定城的日军出动30多车士兵向居丁、黄竹出击。傍晚,疲倦的日军开车回到乐会桥,不料桥被民众破坏,只得停车修桥。早有准备的门口坡村青年陈玉帝带着村里7位青年,利用夜色掩护,扛着卫村枪埋伏在离桥近100米的溪坎边,待机打击敌人。过了一个钟头,桥修好了。日军车一部分开过桥后,陈玉帝等人齐向

桥头两边的日军同时开火,几个日本兵应声倒地。日军遭到突然袭击,晕头转向,乱作一团,一时枪声大作。待敌人清醒过来,陈玉帝等7人早已无影无踪。《琼崖国民日报》称赞这是“琼崖民众自发组织,打击日寇第一仗”。4月初,日本侵略军60多人大摇大摆地进入崖县山区罗浩村、落马村一带,落马村黎族爱国青年唐天祥带领唐亚福、唐斗生等30多名年轻人,手持长矛、大刀、粉枪、弓箭等器械到落马村东的吊鼓岭伏击日军,打响了崖县黎族人民抗击日寇的第一枪,当场击毙日军两人,狠狠打击了侵略者的嚣张气焰。日军依仗手中的精良武器,疯狂反扑,唐天祥的队伍抵御不过敌人的猛烈炮火,撤入山兰园,敌人一怒之下,把落马村、抱筍村、罗浩村的近百间民房全部烧毁,将唐天祥的妻子容亚恨、胞弟唐天远、妹夫张亚就抓走。驻九所的日军出动60多人,在汉奸的带领下,将唐天祥逮捕囚禁。日寇采用软硬兼施的手段诱降、迫降唐天祥,但唐天祥宁死不屈,誓言:“头可断、命可丧,坚决不投敌叛国,不当汉奸卖国贼。”他在牢房里拒绝与日本人对话,日军一接近就被他拳打脚踢,最后英勇就义。7月,日军在陵水榔玉园村的椰子林休息时,当地一个15岁放牛娃王琼录,悄悄钻出灌木丛,上前拿起日兵的机关枪拔腿就跑。因不会使用机枪,体力不支,终于被日兵抓获。日兵对王琼录拳打脚踢,最后将他活活拖死。

太平洋战争爆发后,美英对日宣战。美国舰队对海南岛实行海上封锁,造成岛内物资缺乏,特别是粮食供应十分紧张。驻扎陵水新村港的日军为了解决自身的粮食供应问题,强征新村渔民周瑞安的大木船到越南西贡运大米,并派了两名日兵随船押运。周瑞安对日军的暴行极为愤恨,不愿意把大米运到日军的手里。他和船上的家人以及船工(他的亲属)秘密商量,决定在返程途中杀死两名日军,偷偷运走大米。木帆船载着150吨大米从西贡返回途中的一个夜晚,周瑞安等5个船工分成两组,一组用酒将日军灌醉,一组趁押船的两名日兵熟睡之际,用绳子将其捆绑扔进大海,并收缴了两只短枪。琼崖人民自发开展的抗日斗争虽然规模较小,但这些抵抗活动牵制和打击了日伪势力,宣传了抗日思想,鼓舞了琼崖人民坚持抗战的斗志。

爱国琼侨纷纷慷慨解囊

陈嘉庚:“海南地方不大,但参加抗战的琼侨人数多”

琼崖抗战爆发前夕,南洋华侨组织“援冯(冯白驹)委员会”、“琼

崖华侨联合会”等团体,在世界各地掀起了声势浩大的抗日救亡运动。当琼崖国共两党在海口举行停止内战合作抗日谈判时,琼崖旅港商会与琼崖旅港同乡会呼吁两党捐弃前嫌,顺应民意侨心,迅速达成团结抗战协议,动员全琼军民和海外琼胞共同保乡卫国。海南岛沦陷后,“琼崖华侨联合总会回乡服务团”240余人先后成功穿越日军封锁线回到海南,与琼崖人民一起抗战。

琼崖国共合作破裂之后,琼崖特委从侨乡的实际出发,寻求海外琼侨的支持。1939年12月,琼崖特委在第八次扩大会议中明确提出“力求海外琼侨对于琼崖抗战的援助”的主张。1940年1月到1942年9月,琼崖特委多次召开会议传达中央指示:“华侨对琼崖的帮助非常大,要争取华侨。一指定专人负责华侨服务团工作;二要把琼崖独立队抗战情形向海外宣传;三要经常派人到海外去宣传;四要派人到香港去争取。”

从抗战初期到1940年三四月间,琼崖特委为争取南洋华侨帮助做了许多工作。如先后在广州湾(今湛江)设立半公开的办事处、在香港派驻半公开的代表,主要用于联络海外琼侨工作。此外,琼崖特委还派代表到泰国、新加坡等地拜访乡侨,宣传介绍琼崖抗战情况,动员乡侨献捐。

由于琼崖特委对侨务工作重视,加之独立队坚持抗战,战绩显著,因而中共琼崖党组织及冯白驹领导的抗日独立队在南洋侨胞中威望很大,受到广大海外侨胞的拥护和支持。1939年至1940年间,南洋琼侨和港澳同胞积极响应中共提出的“支援祖国、保卫家乡”的号召,先后组织了“华侨救济总会”、“琼崖华侨联合总会”、“琼崖救护队”、“援冯(白驹)委员会”、“援八(路军)援四(新四军)委员会”、“琼侨回乡服务团”、“工商友爱社”等抗日爱国团体。其中单新加坡侨胞发起的援助琼崖抗日游击队捐献运动就募捐了30多万元。

1939年2月至9月期间,在“南洋华侨筹赈祖国难民总会”和侨领陈嘉庚的号召下,先后有3193名南洋华侨青年组成机工回国服务团,分9批远渡重洋回国,其中琼籍华侨800余人,把血与泪倾洒在日夜眷恋的故土上……在宋子良先生主持的西南运输处服务中,琼侨机工在各属帮华侨机工中所占的比例大。这些琼侨机工活跃在具有“抗战输血管”之称而又艰险异常的滇缅公路上,培训技工,抢修安装汽车,抢运各种急需物资,为祖国抗战作出了贡献,有的甚至为国捐躯,英勇牺牲。王文松、符气簪等名字成为了

海南人民永远的记忆。

陈嘉庚曾说:“海南地方不大,但参加抗战的琼侨人数多,这说明海南华侨对祖国是关心的,是爱国的,是革命的。”广大琼籍华侨的热心支援,是抗战初期和中期海南抗日武装能够获得的重要外界支援,然而随着1942年东南亚各国先后沦陷,琼籍华侨的援助受阻,琼崖抗战进入最艰苦的阶段。

黎苗同胞血浓于水

王国兴、陈日光危急时刻投身抗日斗争

在琼崖抗战中,黎苗族人民和汉族人民一样,做出了不可磨灭的贡献。“白沙起义”受挫后,王国兴主动寻找中共琼崖组织,接受中国共产党的领导,这就为中共琼崖特委贯彻落实中共中央关于创建五指山根据地的指示创造了必要的条件,从而为琼崖抗战的长期坚持直至胜利奠定了基础。昌江红水沟乡的黎族群众在党组织的领导下建立了由46个黎族青年为骨干的民兵武装中队。1942年11月中旬,驻黄流、佛罗、岭头日军,调动三个分遣队共300多人,分两路人马前来包抄红水沟村,妄图消灭红水沟村的抗日力量。民兵中队一部分躲在暗处瞄准敌人射击,一部分沿着山岭顺着溪流以石为凭奔袭。日军被打得晕头转向,以为有琼崖独立总队主力参战,惟恐陷入包围,急忙向后退却,慌忙中丢下多具尸体撤走。

乐东县的黑眉村,三面环山,一面临海,村前仅有一路可通,地势十分险要。当地的黎族群众在中共党组织的领导下,先后三次打退日军的扫荡,使黑眉村成为琼西重要的抗日堡垒。1944年初春,日军鉴于多次扫荡都吃亏,便拟定了一个夜袭黑眉的阴谋毒计。准备趁着黎明前的黑暗,出动5个分遣队共500百多人,从牛上岭包抄过来,妄图一举踏平黑眉村。黑眉村军民以逸待劳,埋伏在暗处。日军尽挨粉枪冷箭,有时踩上竹签,痛得他们倒地打滚。日军见打来打去,总是自己吃亏,得不到便宜,便往田头村撤退。这时,常备队猛然出击,沿途打死日军13名,一直追到板桥村,击毙分遣队长一名。由于黑眉抗日根据地的军民采取机动的战略战术,靠着手中有限的近乎原始的武器,战胜了武装到了牙齿的日本侵略者,使他们闻风丧胆,保卫了黑眉抗日根据地的安全,成为琼崖地区少数民族坚持抗日的典范。

琼崖苗族领袖陈日光积极响应中共党组织的号召,闻讯有共产党在陵水、保亭等县活动,立即派人赶赴陵水县查询寻找。在党组织的支持下,吊罗山的苗族群众建立了苗族人民抗日后备大队,陈斯安任大队长。吊罗山的革命武装,在陈日光的精心组织下,在党的正确领导下,迅速地发展壮大。广大苗族群众团结一致,积极配合琼崖纵队第三支队行动。苗族民兵当向导、送情报、救护伤病员,在白水岭、太平等隘口处站岗放哨,协助主力部队共同打击日军和国民党顽固派,先后配合三支队拔除了祖关、本号、军普三处日伪军据点,多次粉碎了日军的“蚕食”“扫荡”计划,直至取得抗日战争的胜利。黎苗族同胞在国家存亡的危急时刻投身琼崖抗日斗争,体现出了他们深厚的爱国思想,是中华民族大团结的最好例证。



琼崖纵队战士王大明笔记本